Отзыв научного руководителя на диссертационное исследование Мирзазянова Рамиля Хакимовича «Международный терроризм и экстремизм как глобальный феномен: тенденции развития и опыт противодействия» на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Феномен крайней формы международного терроризма как экстремизма является одной из наиболее опасных угроз международной безопасности, притом весьма сложен с точки зрения противодействия ему. России «Исламское государство» (запрещённая террористическая группировка) как пример террористической группировки IV поколения показало в первой половине 2010-х гг. качественно новые возможности радикальных незаконных вооружённых формирований (НВФ) и способность уничтожению института государства на достаточно обширных территориях. В свою очередь, нанести чувствительные поражения такой террористической группировке, сорвать её движение к распространению своих ультрарадикальных идей на глобальном уровне оказался способен очень ограниченный круг государств, одно из которых – Россия. Это является наглядной иллюстрацией эффективности отечественных разработок в области профилактики, борьбы и движения по пути искоренения международного терроризма. При этом, безусловно, эти тактики требуют постоянного, апробируемого на практике совершенствования. Одна из причин тому – постепенное возникновение (в частности, в Сахаротеррористических Сахельском регионе) группировок V поколения, основанных на сращивании ультрарадикальных группировок организованной преступностью при содействии отдельных представителей коррумпированного чиновничества. Показательно в этой связи, что именно к России в поисках безопасности и стабильности от террористических угроз обратились ряд стран Африки – Мали и Буркина-Фасо. Все вышеизложенное показывает актуальность и практическую значимость избранной диссертантом темы исследования.

В своем исследовании Мирзазянов Р.Х. использует большой объём опираясь на эмпирического материала, который автору удалось последовательно и грамотно выстроить теоретико-практические обобщения. Преимуществом работы является попытка уточнить широкий круг ключевых терминов, связанных с феноменологией террора; стремление найти научный язык, позволяющий наиболее точно проанализировать проблемы борьбы с экстремизмом и международным терроризмом. Диссертант сумел провести анализ тактик борьбы с указанными явлениями на компаративный внутристрановом (в России), региональном (в частности, на Ближнем Востоке) и глобальном уровнях. В исследовании показаны недостатки и отечественной школы теории практики борьбы преимущества И международным терроризмом.

диссертационной Большим достоинством работы является eë междисциплинарный характер: исследование проведено стыке на политологии, международных отношений и международного права. Работа носит практикоориентированный характер, содержит значительное число рекомендаций для совершенствования тактики и методов борьбы с России терроризмом экстремизмом И мире, Т.Ч. плане совершенствования правового поля данной деятельности.

Диссертация выстроена по проблемно-географическому принципу, что в полной мере соответствует цели и задачам исследования, служит раскрытию основных сюжетов, ранее недостаточно исследованных «лакун». В первой главе автор последовательно анализирует феномены международного терроризма и экстремизма, генезис этих явлений, основные методы профилактики и противодействия данным угрозам. Во второй главе автор рассматривает страновой (внутри РФ) уровень борьбы с указанными угрозами, в третьей – переходит к изучению практик борьбы с экстремизмом и терроризмом на региональном и глобальном уровне.

В заключении подводятся основные итоги работы. Сделанные диссертантом выводы представляются вполне аргументированными, а предложенные рекомендации актуальными и практикоориентированными.

На основе вышеизложенного рекомендую данное диссертационное исследование к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор

В.С. Мирзеханов

28.03.2023